XVII Warminsko-Mazurskie Zawody Matematyczne
Eliminacje — cykl kwietniowy - obowigzkowy
Poziom: szkoly podstawowe, klasy 1-7

Zadanie 1.

Roznica liczb dwucyfrowych ba i ab jest taka sama jak r6znica liczb aOb i ba. Wyznacz
cyfrya i b.

Rozwiazanie.
Zapisujemy liczby z zadania nast¢pujaco:

ba —>10b+a
ab —>10a+b
a0b —»100a+hb

Wtedy otrzymujemy roéwnanie na rdznice tych liczb

(10b+a) — (10a +b) = (100a +b) — (10b + a) ,

co po wykonaniu dziatan daje

b=6a.
Poniewaz b jest cyfra, to a nie moze by¢ wigksze od 1. Stad a=11 b=6
Odpowiedz. a=1i b=6

Zadanie 2.

Klasy 8a, 8b i 8c braly udziat w szkolnym konkursie matematycznym. Konkurs sktadat si¢

z dwoch etapow. Liczby uzyskanych punktéw w pierwszym etapie przez klasy 8a, 8b i 8c
byly w proporcji 3 : 2 : 4. W drugim etapie konkursu klasa 8a zdobyta o 8 punktéw wiecej,
klasa 8b — dwa razy wigcej, natomiast klasa 8¢ o dwa punkty mniej niz w pierwszym etapie.
Suma punktow uzyskanych przez trzy klasy w drugim etapie wynosita 39. Ile punktow w obu
etapach tacznie otrzymata kazda klasa po zakonczeniu konkursu?

Rozwiazanie.

VIl a VI Db VIl c razem
| etap 3X 2X 4x ox
Il etap 3x+8 2x -2 4x -2 39

3X+8+2x-2+4x-2=39

11x=39-6
11x = 33
Xx=3




VIl a VIl b VIl c razem
| etap 3:3=9 2-3=6 4-3=12 27
Il etap 9+8=17 6-2=12 12-2=10 39
suma 26 18 22

Odpowiedz. Klasy otrzymaty: VIlla 26 punktow, VIIIb 18 punktow i VIIIc 22 punktow.

Zadanie 3.

Z roztworu wodnego soli o stezeniu 2% odparowano 30 kilogramoéw wody. Otrzymano w ten
sposob roztwor o stezeniu 5%. Oblicz mas¢ wody 1 mas¢ soli w poczatkowym roztworze.

Zapisz obliczenia 1 pelng odpowiedz.
Rozwiazanie.

X - waga roztworu 2%
x —30 - waga roztworu 5%
Masa soli si¢ nie zmienia, wiec
0,02x = 0,05(x — 30) |-100
2x =5x—150
3x =150
x =150
x =50 kg — masa poczatkowego roztworu
Obliczamy mas¢ soli w roztworze
y=50"-2%:100%
y=1
y =1kg - masa soli
Obliczamy mas¢ wody w roztworze
50-1=49kg

Odpowiedz. Masa wody réwna jest 49 kg i masa soli 1 kg w poczatkowym roztworze.

Zadanie 4.

Zginajac kartke 5 razy wzdluz dtugosci i 4 razy wzdtuz szerokosci otrzymano kwadrat.
Obwod niezgietej kartki wynosi 378cm. Jaka jest szerokos¢ kartki?

Rozwiazanie.



b
Z tresci zadania wynika, ze
l a= 1 b
4
co mozemy zapisac
4a=5Db.

Poniewaz a+b=378,t0 a=378—-Db iotrzymujemy rownanie

4(378—b) =5b
9b=4-378
b=168

Odpowiedz. Szerokos¢ kartki jest rowna 168 cm.

Zadanie 5.

Zuzia skonstruowata szesciokat foremny korzystajac z informacji, ze odlegtosé¢
przeciwlegltych wierzchotkow tym wielokacie jest rowna 12 cm. Nastgpnie zamalowata jego
cz¢$¢. Oblicz pole zamalowanej czgsci tego szesciokata foremnego.

Rozwiazanie.

6

h'd
\ 12 /
W gobrnej czeSci zamalowanej figury mamy trojkat prostokatny i z twierdzenia Pitagorasa

otrzymuje wysokos$¢ h zamalowanego trapezu:

h?=62_-32-36-9=25

A\




h=5
Wobec tego pole zamalowanego trapezu rowne jest

p_athy 6435 55
2 2

Odpowiedz. Pole zamalowanej czesci jest rowne 22,5 cm?.



